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Aufgabe 1: Zeigen Sie: RP3 6' RP2 ∨ S3.

Aufgabe 2: Sei f : CPn → CPn eine stetige Abbildung. Zeigen Sie:

(a) Sei n gerade. Dann hat f einen Fixpunkt.

(b) Sei n ungerade. Hat f keinen Fixpunkt, so gilt f∗(x) = −x für ein Erzeugendes
x ∈ H2(CPn; Z).

[Hinweis: Benutzen Sie die Lefschetz-Zahl.]

Aufgabe 3: Die Koeffizientensequenz

0 −→ Z/2 −→ Z/4 −→ Z/2 −→ 0

ist exakt. Für einen topologischen Raum X ist dann

0 → S∗(X; Z/2) −→ S∗(X; Z/4) −→ S∗(X; Z/2) → 0

eine kurze exakte Sequenz von Kettenkomplexen. Zeigen Sie, daß der zugehörige Rand-
operator

β : Hn(X; Z/2) −→ Hn+1(X; Z/2)

eine Derivation bezüglich des cup-Produkts ist, d.h. daß für je zwei homogene Elemente
x, y ∈ H∗(X; Z/2) gilt: β(x ∪ y) = β(x) ∪ y + x ∪ β(y).

Aufgabe 4: Der Raum X sei die Vereinigung von n offenen, zusammenziehbaren Teil-
mengen U1, . . . , Un. Zeigen Sie, daß dann jedes n-fache Produkt x1∪. . .∪xn von Elementen
xi ∈ Hki(X;R) mit ki ≥ 1, i = 1, . . . , n, verschwindet.

[Hinweis: Betrachten Sie die relativen Gruppen H∗(X, Ui).]


